
_ IMAGINEA ANTICHITAŢll IN "SIEBENBURGISCHE 
QUARTALSCHRIFT" (1790-1801) ŞI "SIEBFJNBURGISCHE 

PROVINZIALBLĂTTER"' (1805-1824) 

Apariţia revistei "Siebenbi.irgische Quartalschrift" se inscrie in două coordo
nate definitorii pentru momentul istoric. Este pe de o parte incercarea meritorie 
de instituţionalizare a unor cercetări ştiinţifice - 1n special de istorie - trainice, 
pe de altă parte orientarea revistei evidenţiază o coordonată politica-ideologică 

determinantă, reieşită din frămîntarea care a cuprins conştiinţele in urma refor
melor lui Iosif al Il-lea şi a confruntărilor pe plan naţional, in perioada urmă
toare mişcării suplicante româneşti. "Siebenbi.irgische Provinzialblătter• işi reclamă 

nu numai programatic, ci şi sub alte aspecte dreptul de continuatoare a primei 
publicaţii: prin colectivul redacţional (redactorul principal al ambelor reviste este 
Johann ~iltsch), colaboratori, cititori şi spaţiu de difuziune. In cuprinsul celor două 
reviste predomină studiile de istorie. Orientarea lor tematică şi politica-ideologică 

denotă o direcţie particularistă1 naţională-săsească. In ordine tematică trei sint 
preocup:lrile de larg interes: cercetarea originilor, a instituţiilor politice la nivel 
prov~ncial sau local şi problematica de istorie contemporană. Intr-o epocă in care 
"Ol;l.ţhmea" se simţea ameninţată in conservatorismul ei, istoria era menită să 

stimuleze gindirea şi acţiunea J?Olitică săsească, indrumind conştiinţa istorică spre 
adoptarea unei atitudini legitimiste, de apărare a anacronicelor structuri medie
vale. Evenimentele politice au potenţat cercetările istorice in general. Problematica 
originilor şi cea instituţional-juridică ofereau argumente pentru dreptul istoric po
zitiv la care se apela in programul politic săsesc de respingere a concivilităţii şi 

afirmare a dreptului la autonomie provincială, atît faţă de reformismul vienez. 
cît şi faţă de ofensiva "naţiunii nobililor" şi cerinţele legitime ale românilor. In 
acest context, istoriei vechi nu i se acordă un loc independent, ci studiul ei este 
subordonat problematicii originilor, o permanenţă tematică in istoriografia săsească. 
Astfel în "Siebenbi.irgische Quartalschrift" nu şi-au găsit loc decit două articole 
~1 citeva recenzii avind ca obiect istoria veche, proporţia menţinindu-se in "Sie
benbi.irgische Provinzialblătter". Situaţia politică a determinat in a doua jumă

tate a veacului al XVIII-lea depăşirea cadrului istorica-politic de referinţă isto
riografică, extinderea orizontului local-provincial săsesc la o perspectivă general 
transilvăneană, caracterizată prin atenţia crescîndă ce se acordă problematicii ro
mâneşti. Interesul sporit pentru antichitatea transilvăneană nu se reduce însă 

doar la o condiţionare conjuncturală politică şi de tradiţie istoriografică. lluminis
mul a fost el însuşi clasicizant, spiritul iluminist autohton nefiind lipsit de con
venţii regulative şi corective clasice in domenii ca literatura şi istoriografia. Vea
cul luminilor şi-a descoperit structuri similare cu cele ale antichităţii, tradiţia 

antică impusă de umanism, preluată in moştenire barocă şi transmisă mai departe 
intrunea atributul perfecţiunii, era formativă, oferind un model uman actuaL 
Sinteza romantică va cuprinde şi ea mai tirziu elemente clasicizante. 

https://biblioteca-digitala.ro



426 1. WOLF 

Configurarea imaginii antichităţii in cele mai însemnate reviste ştiinţifice să

seşti ale perioadei 1790-1824 contribuie la înţelegerea trăsăturilor esenţiale ale 
istoriografiei epocii. Chiar dacă nu ne aflăm in prezenţa unor scrieri inchegate, 
cuprinzind intreaga istorie a Transilvaniei, ci doar părţi de durată variabilă, eve
nimentele cruciale asupra cărora s-a stăruit in epocă pot fi reunite intr-o imagine 
cu dublă semnificaţie: una esenţială in măsura in care constituie o valoare ştiin

ţifică de natură informaţională şi istoriografică, şi o a doua, conferită de asimi
larea ei cu manifestarea unei structuri tipice de conştiinţă politică. 

La sfîrşitul veacului al XVIII-lea orice istorie a Transilvaniei începea cu 
cucerirea romană şi supunerea dacilor. Ostilităţile daco-romane din timpul lui Do
miţian constituiau o dată de referinţă. Istoria dacilor, încă prea puţin cunoscută, 

era prezentată in linii generale, fără stăruinţă asupra altor elemente decit cele 
de istorie politică. Epoca romană era amplu tratată, intr-o perspectivă mai largă, 

tinzindu-se spre o înţelegere mai cuprinzătoare ce depăşeşte istoria politică. Cucerirea 
~i colonizarea Daciei reprezenta un progres al civilizaţiei in aceste locuri. Civili
zaţia romană se înfăţişa istoricului intr-o multitudine crescîndă de aspecte. 

,.Societatea ştiinţelor din Gottingen" a iniţiat la 11 noiembrie 1792 un concurs pe 
tema Res Traiani Imperatoris ad Danubium gestas partim geographicis et hi3to
ricis scriptoribus partim ex monumentis antiquis illustrare. La renumita univer
sitate "Georgia Augusta", intens frecventată de transilvăneni, August Ludwig SchlO
zer a stirnit in ultimul deceniu al veacului un viu interes pentru istoria Transil
vaniei. Au fcst premiate disertaţiile lui Conrad Mannert, Res Traiani Imperatoris 
ad Danubium gestae, Nurnberg, 1793 şi Christian Engel, Commentatio de e:rpeditio
nibus Traiani ad Danubium et origine Valachorum, Viena, 1794. C. Mannert era 
cunoscut in Transilvania prin primele volume din Geographie der Griechen und 
R6mer, iar Ch. Engel era in acel timp notar la cancelaria aulică din Viena. Re
zumatele celor două lucrări şi consideraţiile critice ocupă un spaţiu de 40 de 
paginil. 

Din lucrarea lui C. Mannert se prezintă o schiţă a istoriei dacilor: Burebista 
şi inceputurile ciocnirilor daco-romane, identitatea dintre geţi şi daci, Dacia de 
la Burebista la Decebal, relaţiile dintre Decebal şi Domiţian. Războaiele traiane 
sint considerate binefăcătoare prin consecinţele lor. Pornind de la Tabula 
Peutingeriana, scenele de pe Columnă şi identificările de pe teren in urma 
vizitei întreprinse in Ţara Haţegului, el încearcă unele localizări: Sarmizegetusa 
dacică şi romană - Grădiştea, Porolissum - Micăsasa, Napoca - Tirgu-Mureş, 

Colonia Aurelia - Sintămăria-Orlea. Impărţirea administrativ-politică in Dacia 
ripensis, meditcrranea şi transalpina, uzuală in manuale, nu a avut niciodată loc, 
fiind o plăsmuire modernă potrivit unor criterii geografice. Se enumeră realizările edi
li tare romane, prilej pentru recenzent de a face o paralelă între romani şi saşi. 

Analogia, izvorîtă dintr-un ardent patriotism, indeplinea o funcţie politico-formativă 
conştient orientată. Harta provinciei este apreciată ca "un model de aplicare a 
criticii diplomatice", iar disertaţia călduros recomandată cititorilor2• 

J. Filtsch a publicat un rezumat dintr-o lucrare manuscrisă a lui Johann 
Michael Ballmann (1765-1804), Istoria Transilvaniei din cele mai vechi timpuri 
pînă la Andrei al Il-lea cu multe anexe, respinsă in timpul vieţii autorului de co-

1 Anzeigen vaterlăndischer Schriften (Zu" Geschichte des alten Daciens}, i~ Siebenba"gische 
Quarlalschrift (în continuare SQu), V, 1797, nr. 1, p. 52-72 (C. Mannert) Şl nr. 2, p. 160-
17 4 (Ch. Enge1). 

a Idem, p. 76. 
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m1S1a de cenzură de la Cluj, prezidată de episcopul Mârtonfi J6zsef. "Prima pe
rioadă" a istoriei Transilvaniei se intindea de la daci la cucerirea maghiară, li
mitele cronologice ale celor trei subdiviziuni fiind anii 106, 273 şi 900. Dacii şi 

geţii sînt unul şi acelaşi popor, iar regii lor cei mai însemnaţi au fost Dromichete, 
Burebista, Cotiso şi Decebal, ultimul fiind "un principe viteaz şi priceput in răz

boaie, un mare rege". Se relatează infringerea lui Domiţian şi războaiele cu Tra
ian. Dacii au continuat să vieţuiască atit in noua provincie romană, cit şi in afara 
ei. Colonizarea s-a efectuat, potrivit lui Eutropius, ex toto orbe Romana, iar pro
Yincia a cunoscut o infloritoare dezvoltare3• 

Două studii se referă la o problemă avind implicaţii şi asupra înţelegerii 

epocii etnogenezei româneşti şi a migraţiilor: inceputurile creştinismului in spaţiul 
carpato-danubian. Istoria religiilor şi in special geneza creştinismului s-au bucurat 
de cercetări fertile in istoriografia europeană a sfîrşitului de veac. Johann Seivert 
(1735-1784), alături de Martin Felmer şi Joseph Karl Eder iniţiator al direcţiei 

critice de cercetare şi deschizător de noi problematici in istoriografia săsească mo
dernă, s-a străduit să popularizeze istoria veche a Transilvaniei prin colabo
rări la revistele din imperiu. Istoria veche a constituit pentru el o preocupare sta
tornică, dintre lucrările sale remarcindu-se repertoriul epigrafic lnscriptiones 
monumentorum Romanorum in Dacia mediterranea, Viena, 1773, şi studiile de nu
mismatică. In concepţia lui, originea latină şi continuitatea românilor erau ade
văruri sprijinite pe argumente ireconciliabile, ferm afirmate in scrierile sale. 
Datorită lui J. Filtsch, "Siebenbi.irgische Quartalschrift" a publicat masiv din moş
tenirea sa manuscrisă. In Schiţă la episcopii catolici de Alba Iulia Seivert discută 
modalităţile şi data pătrunderii creştinismului, admiţind o prezenţă creştină ce 
însoţeşte cucerirea romană şi inceputurile provinciei. Argumentarea se sprijină 

pe pasaje din scriitorii creştini - Tertullian şi Sf. Pavel - in care se menţio
nează Dacia. Istoricul acordă o incredere cu valoare de ipoteză tradiţiei bisericeşti, 

recomandind o evaluare critică a acesteia4• Inceputurile Alba Iuliei ca centru reli
gios se situează deja in zorii evului mediu. Creştinismul, la fel ca şi daca-ro
manii, a fost supus la grele încercări, dar nu a fost extirpat. "Dacii transalpini" 
se opun lui Tuhutum in anul 893 sub conducerea lui Gelu5• 

Aceeaşi problemă face obiectul articolului Prezumţii despre primii promotori 
ai creştinismului în Transilvania, apartinind lui Andreas Thorwăchter, preot la 
Cluj in perioada 1793-1795, prieten şi moştenitor al manuscriselor lui Franz 
Joseph Sulzer. Primii creştini ar fi fost colonişti orientali, in comunităţile lor re
Ugioase coexistînd dogmele mozaică şi creştină. Cercetătorul "antichităţilor" tran
silvănene" aduce "argumente critica-filologice" - toponimia orientală in zonele 
de minerit şi termeni din tehnologia minieră de dată mai recentă, medievală -
şi recunoaşte tradiţia, "autoritatea teologico-istorică"6• Prezumţiile ii prilejuiesc o 
amplă incursiune in istoria inceputurilor creştinismului şi a mediaţiei orientale 
în răspîndirea noii credinţe. Victoria creştinismului reprezintă pentru el o izbindă 

3 J. M. Ballmann, Probe aus des seel. Herrn Conrector Ballmanns in Handschrift hinter
lassenem Compendium der Geschichte Siebenbargens, in Siebenbargische Provinzialblătter (în 
continuare SP), III, 1808, nr. 3, p. 226-228. 

' ]. Seivert, Entwurf der siebenbilrgischen katholischen Bischofe zu Weissenburg (1), în 
SQu, I, 1790, nr. 2, p. 172-173. 

6 Idem, p. 177. 
0 A. Thorwachter, Mutmassungen aber die ersten Beforderer des Christentums in Sieben

bilrgen, în SQu, V, 1797, nr. 2, p. 157. 
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a raţiunii: "Astfel credinţele religioase ale politeiştilor goţi au devenit şovăitoare 
datorită evreilor monoteişti din Transilvania, şi prin ei inimile au fost pregătite 

pentru acceptarea creştinismului prin care, cu timpul, raţiunea a invins asupra 
faptelor necugetate ale păginismului "7• Este o concluzie din care răzbate incre
derea iluministă in puterea raţiunii, progresul insemnind instaurarea treptată a 
acesteia in devenirea istorică. Inexplicabil pentru un absolvent al universităţii 

din Jena nu este atit spiritul critic deficitar in datarea toponimiei, cit confuzia 
geţi-goţi, depăşită de istoriografia săsească. Intr-un alt articol, Thorwăchter 

răspunde la localizarea la Orşova a Podului lui Traian de către Marsili, Man
nert şi Engel, etichetaţi "istorici de cabinet". El se situează pe poziţia lui Fr. J. 
Sulzer, "geograf de teren", care pe baza unor criterii strategica-geografice a 
identificat podul la Celei, unde primii situau construcţia lui Constantin. In pofida 
erorii, Thorwăchter pune o insemnată problemă metodologică. Cercetarea tre
buie să se deplaseze de la critica de text pe teren, cele două intreprinderi com
pletindu-se şi confirmindu-se reciproc&. Semnificaţia ei ne apare cu mult mai 
limpede la analiza Observaţiilor despre vechile ruine romane descoperite la Gră
diştea ale lui Michael Pechi, ofiţer in corpul de geniu de la Sibiu. Pechi nu era 
istoric şi nici priceput in probleme de topografie arheologică. Lipsa spiritv.lui 
critic poate fi doar o imputare parţială, din moment ce la inceput descoperirile 
de la Grădiştea Muncelului au fost eronat interpretate chiar de către buni cu
noscători. El recunoaşte printre ruinele din cetatea regilor daci un templu ase
mănător cu cel al lui Serapis de la Pozzuoli. Aşezarea este identificată cu localitatea 
romană Aquae de pe harta lui Ptolemeu, stahilindu-se concordanţa aproximativă 
a roorâonatelor geografice. Probabil că acolo se afla un "loc de băi şi distracţie 

pe timp de vară", deoarece - un genist o spune - Jocul nu era prielnic pentru 
o construcţie militară9. 

Daniel Georg Neugeboren, inca de la primul număr colaborator apropiat al 
lui J. Filtsch in munca de redacţie, a tradus o reflecţie asupra realităţilor etnice 
din Transilvania a geografului Jean-Baptiste Bourbuignon d'Anville (1697-1782), 
publicată in "Memoires de litterature des registres de l'Academie Royale des 
Inscriptions ct Belles-Lettres•, voi. XXX, p. 237-261. "Siebenburgische Quartal
schrift" a publicat un extras in primul număr, Despre popoarele care locuiesc 
astăzi in Dacia traiană, traducătorul recomandind şi capitolele din volumele XV, 
Despre naţiunea geţilor şi preotul lor suprem şi XXVIII, Descrierea Daciet cuce
rită de romani. In aparenţă selecţia se justifică: d'Anville a fost citat de Edward 
Gibbon in problemele istoriei dacilor, iar lucrări ca Geographie ancienne şi Orbis 
Romanus erau cunoscute şi apreciate in mediul istoriografic autohton. Traducerea 
nu a fost insă insoţită de note critice, ipoteza lui d'Anville despre o revenire din 
Asia a românilor după un periplu sciticlo fiind hotărit respinsă in citeva luări de 
poziţia din cuprinsul revistei. Guillaume de Roubruck pe a cărui relatare de călă
torie se sprl]ma d'Anville a fost publicat de P. Bergeron, scrierea, apreciată de 
Abatele Prevost, ciştigind popularitate intr-o epocă de inflorire a orientallsticli. 

7 Jdem, p. 159-160. 
8 A. Thorwăchter, Franz ]oseph Sulzer aber den waht'en Standort der Trajanischen Bracke, 

în SQu, VII, 1701 nr. 2, p. 81-93. 
u M. Pechi, Bemerkungen aber die unlăngst vorgefundenen alten rămischen Ruinen bei 

Gredistie, în SP, I, 1805, nr. 3, p. 249-252. 
10 [D. G. Neugeboren], Auszug aus D'Anville's Abhandlung von den Volkern welche heut 

zu Tage das Trajanische Dacien bewohnen, în SQu, I, 1790, nr. 1, p. 302-307. 
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Lui Neugeboren, care nu era istoric, dar poseda vaste cunoştinţe, nu i se poate 
atribui decit intenţia de a stirni dezbaterea problemei, pornind de la un punct 
de, vedere original, lipsit insă de minimul examen critic. 

Capitolul De origine Valachorum al lucrării lui Ch. Engel i-a oferit recenzen
tului posibilitatea unor consideraţii despre obiectivitatea şi valoarea izvoarelor 
istorice. indeosebi a tradiţiei cronicăreşti, examinată in cazul lui Anonymus. Ati
tudinea faţă de traditiones historiographorum este in general negativă, recen
zentul situindu-se pe poziţiile scepticismului ederian. Critica nu poate discredita 
aprioric valoarea unui scriitor, dar şi posibilitatea recunoaşterii unor realităţi is
torice este anevoioasă şi uneori extrem de limitatăll. O istorie nu poate fi per
fectă, ci doar relativă in judecata şi adevărul ei. Afirmarea dificultăţilor In sta
bilirea adevărului nu exclude însă credinţa in forţa cumulativă a cunoaşterii 

istorice. 
Faţă de poziţiile exprimate de ,.Siebenbilrgische Quartalschrift• in problema 

romanităţii şi continuităţii românilor, scrierile din ,.Siebenbilrgische Provinzial
bUitter" reprezintă un regres. Perioada in care a apărut cea de a doua revistă 

a fost lipsită de personalităţi cu preocupări statornice in cimpul istoriei. Schim
barea radicală de optică s-a desăvîrşit la răspintia veacurilor, in urma difuziunii 
intense şi a recunoaşterii semnificaţiei politice a lucrărilor tendenţioase de ne
gare a vechimii româneşti afirmată in Supplex Libellus Vachorum, apărute in ul
timul deceniu al veacului al XVIII-lea, in timpul polemicilor suplicante. Studiile 
din "Siebenbilrgische Quartalschrift• dovedesc că istoricii nu au văzut aceleaşi 

perspective. J. Seivert şi A. Thorwăchter se situează in linia tradiţiei istoriografice 
săseşti. Rccenzentul lucrărilor lui Mannert şi Engel iniţiază interpretarea de pe 
poziţiile hipercriticiste ale lui Eder. Direcţia critică s-a impus insă in primul rind 
prin innoiri metodologice aduse cercetărilor. Studiul antichităţii se redimensio
nează prin dezvoltarea ştiinţelor auxiliare, a numismaticii, epigrafiei şi intensa 
traducere a izvoarelor scrise ale antichităţii. Arheologia urma şi ea să contribuie 
la confirmarea sau corectarea informaţiei existente, conducind la noi interpretări. 

Innoirile metodologiei nu au determinat insă inlocuirea unei viziuni ştiinţifice, 

cu autoritate impusă de istoriografia barocă. Reinterpretarea romanităţii şi con
tinuităţii se întemeiază pe convingeri politice. Noua imagine este in funcţie de 
conjunctura politică, căci selecţia faptelor istorice evidenţiază o construcţie gîndită 
de pe poziţiile contemporaneităţii. Informaţiei istorice i s-au adăugat deocamdată 
doar timide progrese in documentaţie, dar ea este transpusă in limbajul istoriografic 
contemporan, conturind o nouă imagine, care se va impune in scurt timp. 

J. M. Ballmann interpretează retragerea aureliană in înţelegerea greşită a 
textului din Flavius Vopiscus, iar in etnogeneza românească supraestimează rolul 
slavilor12• 

Joseph Filtsch, după intoarcerea de la Gottingen preot la Orăştie şi Girbova, 
în De occasu Imperii Romani populorumque tum temporis Europae partes inco
lentium situ dissertatio, Sibiu, 1808, tratează in introducere cauzele căderii impe
riului, insistind asupra rolului popoarelor migratoare. Argumentarea recomandă 
lectura lui E. Gibbon. Analiza comparativă a lexicului românesc şi a unor struc
turi gramaticale cu cele ale altor limbi romanice concluzionează eronat asupra 

11 Anzeigen vaterlandischer Schriften (Zur Geschichte des alten Daciens), in SQu, V, 1797, 
nr. ,2; p. 166-168. 

11 J. M. Ballmann, op. cit., p. 229. 
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originii românilor. Vizindu-se Supplex-ul şi istoriografia românească, se neagă 

originea latină, afirmindu-se o geneză precumpănitor dacicăll. 
O surprinzătoare noutate faţă de intenţiile programatice ale redacţiei ne in

timpină in volumul III (1808). Dacă pină atunci producţiile lirice erau respinse, 
acum, din lipsă de materiale, se inserează şi poezii cu tematică istorică. Trei din
tre ele sint semnificative atit pentru contribuţia adusă la făurirea imaginii anti
chităţii, cit şi pentru evoluţia liricii spre o sensibilitate romantică. 

Joseph Traugott Klein (1783-1827), din anul 1802 student la Viena, iar după 
intoarcere profesor la gimnaziul din Bistriţa al cărui rector va deveni, este autorul 
meditaţiei Sentimente intr-o călătorie prin Grădiştea Muncelului şi Demsuş . in 
comitatul Hunedoarei 14• Motivele clasice fortuna labilis şi carpe diem sint integrate 
unui cadru preromantic: ruine, noapte, peisaj singuratic. Spiritul roman, creator de 
măreţie, este văzut in continuitatea şi permanenţa sa românească. Ruinele, indem
nind la meditaţia asupra unor grave probleme general umane şi istorice, semnifică 
nu numai moartea, ci cuprind şi simburele noii vieţi, totul aflindu-se intr-o continuă 
şi ciclică regenerare, mişcare şi devenire: "Mereu in viaţă încolţeşte moartea şi 

in moarte viaţa•. 
Christian Heyser (1776-1839), de asemenea absolvent al universităţii din Jena, 

era profesor la Braşov, iar spre sfirşitul vieţii a fost numit in inalte funcţii ecle
ziastice. S-a remarcat ca autor de poezii ocazionale, drame istorice, librete de operă 
şi traduceri din Seneca. In "Siebenblirgische Provinzialblătter" a publicat două 
ode de inspiraţie istorică: Odă umbrei lui Traianl5 şi Despărţirea unui colonist ro
man de Dacia cînd aceasta a fost abandonată goţilor din porunca lui Aurelianl6• 

Ambele poezii sint construite pe o perioadă amplă, savant alcătuită, barocă, in
dicind insă elemente ale unei schimbări in tonul liricii. Dominantă este nota des
criptivă şi declamatoare. Abundă comparaţiile retorice, fără putere evocatoare, 
sentimentele sint categorice, ne intimpină imagini abstracte şi complicate, cărora 
le lipseşte capacitatea de reprezentare plastică. Invocaţia adresată Romei şi umbrei 
lui Traian se circumscrie antitezei barbarism-civilizaţie. "Forţa crudă" a lui De
cebal este opusă "artei romane şi puterii lui Traian", natura se confruntă cu 
cultura. Cucerirea romană, nobilă operă civilizatorică, se inscrie pe linia pro
gresului. Accentuarea conştientă a ruinelor, elemente de disoluţie, este menită 

să facă tranziţia la un al doilea plan ale cărui implicaţii reprezintă o idee funda
mentală a istoriografiei săseşti a vremii, evidenţiată şi de titlul celei de a doua 
ode: vechimii şi continuităţii româneşti i se alătură o iluzorie vechime săsească 

pe linie gotică. "Forţa eroică nordică" preia pămintul Daciei, iar realizările me
dievale săseşti, obţinute prin "plug şi sabie", işi pretind dreptul continuităţii la 
progresul acelei civilizaţii ale cărei temelii au fost puse de romani. Oraşele şi 

"libertatea săsească", semne ale progresului cărora li se exaltă virtuţile transfor
matoare, constituie elemente reclamind elogiul patriotic. Finalul este un indemn 
la adevăraţii urmaşi ai Romei de a fi la inălţimea faptelor strămoşilor. Poeziile 
au meritul de a fi făcut cunoscute elemente de istorie antică intr-o imagine lite
rar-artistică. Unitatea tematică şi cadrul preromantic, o sesizabilă tendinţă de a 

18 Anreige vaterlăndischer Schriften, în SP, III, 1808, nr. 3, p. 273-275. 
1& J. T. K1ein, Empfindungen auf einer Reise durch Vdrhely und Demsus im Hunyader 

Comitat, în SP, III, 1808, nr. 2, 152-155. 
16 Ch. Heyser, Ode an Trajans Schatten, în SP, V, 1824, nr. 3, p. 212-221. 
11 Idem, Abschied eines romischen Colonisten von Dacien als solches auf Aurelians Bi!fehl 

den Gothen preisgegeben wurde, în SP, V, 1824, nr. 3, p. 222-229. 
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scruta zonele interioare ale vieţii sufleteşti (meditaţia, melancolia şi tristeţea. 

izolarea), recomandă o lirică deschisă influenţelor şi innoirilor. Canoanele cla
siciste nu au exclus o lirică de tonalitate romantică, forma riguroasă imbinindu-se 
cu o sensibilitate situată doar intr-o aparentă opoziţie. 

Din ambele reV'iste lipsesc studiile de istorie veche universală. Constatarea 
este aplicabilă şi celorlalte epoci. Informaţii sint totuşi oferite indeosebi prin 
mijlocirea recenziilor şi a prezentărilor de cărţi. Problematica neştinismului pri
mitiv a integrat numeroase elemente de istorie universală care se fac remarcale şi 

in alte scrieri ce işi asociază forţa de argumentare şi exemplifirare a istoriei 
antice, funcţionalitatea generală, pedagogică şi culturalizatoare a istoriei. Astfel. 
in articolul Despre originea inmormîntărilor în biserici demonstraţia justeţii mă

~urii de interzicere luate in anul 1789 de "luminatul împărat• se realizează prin
tr-un amplu apel la istoricul obiceiurilor de inmormintare la citeva popoare crea
toare de mare cultură ale antichităţii, cu scopul de a convinge că .,predecesorii 
s-au ingrijit de concepţii mai sănătoase decit îşi închipuie ciţiva cosmopoliţi ai 
veacului nostru". "Anticii" au manifestat o judecată superioarii, ,.modernii" au 
datoria de a-şi indrepta raţiunea spre o înţelegere similară a nC'ccsităţii. Aserţiu

nea introductivă işi propune explicarea diversităţii sistemelor religioase. In con
sens cu gindirea veacului se afirmă că "clima, temperamentul. spiritul naţional sau 
tipul epocii" determină specificul acestora. Concepţiile vechilor <'Vrei. ale lui So
lon şi Platon, obiceiurile romane de inmormintare erau superioare' celor consfin
ţite de creştinism. Pietismul şi monopolul exercitat de cler asupra locurilor de 
inmormintare au contribuit la instaurarea unor obiceiuri dăunătoare ... Geniul vea
cului" a recunoscut şi s-a convins de necesitatea interzicerii lor prin lege. astfel că 
"raţiunea inscrie o nouă biruinţă asupra unei prejudecăţi perimate"l7. Culturali
zator in sensul şi înţelegerea deplină a conceptului luminist, articolul constituie o 
pledoarie menită să susţină campania impotriva superstiţiilor. 

La rubrica Privire generală asupra literaturii celei mai noi, semnată de 
D. G. Neugeboren, sînt prezentate apariţiile din domeniul literaturii clasice latine 
şi greceşti. Se recomandă operele lui Horaţiu, Virgiliu, Sofocle, Teocrit, Anacreon, 
Lucian. Recenzentul manifestă o atitudine critică faţă de traducerile din clasici. 
Traducătorul să-şi asume responsabilitatea unei munci ştiinţifice care să evite 
"erudiţia de paradă sau repetiţia lipsită de merit"t8• Istoria declinului şi a pră

buşirii imperiului roman de E. Gibbon, cunoscută in traducere germană, este 
elogiată ca un "model pentru posteritate"19, Modelul este atit ştiinţific cit şi li
terar, corespunzînd "gustului cititorilor". Erudiţia, graţia şi stilul îl recomandă şi 

pe Jean-Jacques Barthelemy. Voyages du jeune Anacharsis en Grece dans le mi
lieu du quatrieme siecle avant l'ere vulgaire, Paris, 1788, a cunoscut un succes 
rapid şi o largă circulaţie europeană. Opera Abatelui Barthelemy a fost cunos
cută in mediul intelectual săsesc in ediţia germană a lui J. E. Bruster, publicată 
la Berlin in anul 178920• Rubrica lui Neugeboren şi-a incetat apariţia după două 
numere ca urmare a inăspririi cenzurii, astfel că literatura străină a fost exclusă 
din preocupările recenzenţilor. Prezentările de cărţi şi disertaţii tratează urmă

toarele probleme de istorie universală: inceputurile cunoaşterii matematice cu 

11 Vber den Ursprung der Kirchenbegrăbnisse, bei Gelegenheit der im ]ahr 1789 in Her-
mannstadt erfolgten Aufhebung der Kirchenbegrăbnisse, în SQu, I, 1790, nr. 2, p. 81. 

18 [D. G. Neugeboren], Vbersicht der neusten Literatur, în SQu, I, 1790, nr. 2, p. 216. 
18 1 dem, p. 226. 
so 1 dem, p. 227. 
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pr1V1re specială asupra Orientului21, dreptul patern roman22, monumentele ro
mane din muzeele pariziene!~. 

Scrierile din cele două reviste ţintesc ln primul rlnd spre cunoaşterea istoriei 
Daciei romane şi a epocii de etnogeneză romAnească. Interesul pentru o atare proble
matică se situează pe linia tradiţiei istoriografice săseşti. Datorită polemicilor 
suplicante, adincirii contradicţiilor naţionale de pe Pămtntul regesc şi intensificării 

luptei de eliberare naţională a romAnilor, imaginea tradiţională se modifică la 
cumpăna veacurilor. Schimbarea totală de optică in problema romanităţii şi con
tinuităţii romAnilor se reflectă şi in conţinutul celor două reviste de istorie. 
Noua imagine a antichităţii daco-romane se supune in intregime comandamentelor 
politice săseşti. Se lntrevăd semne ale evoluţiei spre concepţia romantică a isto
riei, mai puţin insă in scrisul ştiinţific, dt in imaginea făurită in poezie. 

IOSIF WOLF 

DAS BILD DER ANTIKE IN DER "SIEBENBURGISCHEN QUARTALSCHRIFT" 
(1790-1801) UND DEN "SIEBENBORGISCHEN PROVINZIALBLATTERN• 

(1805-1824) 

(Zusammenfassung) 

AusRehend von der immer stărkeren politischen Konditionierung des ge
sr·hirhtlichcn Srhrifttums - cln Grundgedanke der siebenbi.irgisch-săchsischen Ge
schichtsschreibung in dt:>r zweiten Hălfte des 18. Jahrhunderts - untersucht dcr 
VC'rfasser Entstehcn und Gestaltung des Antike-Bildes in den bedeutendsten 
wissenschaftlichen Zeitschriften der Jahren 1790-1824. Entscheidende Gescheh
nisse der alten Geschichte Siebenbi.irgens wurden in ein einheitliches Bild 
vereinigt, das jedoch die Indivldualităt der Verfasser nicht verwischen soli. 
Der Gedankeninhalt des Antike-Bildes widerspiegelt die Information an sich, 
den Stand der Geschichtserkenntnis, das was zum Zeipunkt als wissenschaftliche, 
idC'ologisch-politisch bedingte Wahrheiten anerkannt wurden. Dem Antike-Bild 
wird cine zweifache Bedeutung beigemessen: nebst seinen historiographischen 
Wert stellt sich die Tatsache dass cs cine wcsentliche Ausserung politischen Be
wusstseins darstell t. 

Die Aufsătze und Buchbesprechungen streben hauptsăchlich die Kenntnis der 
Geschichte des romischen Daziens und der Epoche rumănischer Ethnogenese an. 
Das Interesse fi.ir eine Problematik solcher Art nimmt eine in der săchsischen 
Historiographie traditionsgemăsse Stellung ein. Infolge der durch die rumănische 
Bittschrift Supplex Libellus Valachorum entstandenen Polemik und der Vertiefung 
der nationalen Gegensătze auf dem Konigsboden, wird das traditionelle An
tike-Bild von einer tiefgreifenden Wandlung begriffen, die sich um die Jahrhun
dertewende vollzieht. Das Oberdenken der Romanităts- und Kontinuitătsauffassung 
widerspiegelt sich im Inhalt der beiden Geschichtsblăttem. Das neue Bild des da
kisch-romischen Altertums steht dem săchsischen politischen Aktionsprogramm zu 
Gebot. 

n J. G. Dietrich, De matheseos in gentibus antiquissimis originae disserlatio, Sibiu, 1799, 
în SP, Il, 1807, nr. 1, p. 85-87. 

11 J. A. Busner, De patria potestate Romanorum dissertatio, Sibiu, 1807, in SP, III, nr, 1, 
p. 78-79. 

•• M. J. Ackner, Antiqua Musei Parisiorum monumenta, Sibiu, 1809, in SP, IV, 1813, 
nr. 1, p. 91-92. 
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